

# 惊！备案69辆 非法600余辆 市教育行政部门将开展非法校车专项治理

□记者 冯莹雅 许晓洁

甘肃正宁校车事故发生后，我市不少学生家长在痛惜之余产生了担忧——我市校车质量如何？管理情况如何？本报记者对此进行了调查。

## 现状

### 全市仅有69辆校车备案

昨日，记者从市交警支队车管所源头办了解到，目前我市仅有69辆校车在此备案，有600余辆车非法接送学生。

据源头办有关负责人介绍，目前在此备案的校车分两种，一种是专用校车，即设计制造专门用于接送学生的校车，其车身底色为黄色，有统一的外观标志，每一个座位都有安全带，有统一的编号，这样的校车在全市只有27辆；另一种是非专用校车，没有统一的外观标志，但是车上有校车标志，这样的校车在全市有42辆。

今年8月1日至10月15日，市政府组织有关部门开展为期3个月的校车专项整治活动，发现全市有600余辆车在非法接送学生。

## 反映

### 非法校车接送孩子

甘肃正宁校车事故发生后，不少市民打来电话诉说他们的担忧。

邙山镇望朝岭村的古先生说他女儿4岁，每天乘坐幼儿园接送孩子的面包车上下学。“这辆车能坐五六个人，可是我每天送女儿上车都见到车上已经有二三十个孩子。”古先生说，他家离

幼儿园有四五公里路程，路上肯定还有孩子上车，他非常担心。

家住洛龙区展览路附近的李先生反映，他6岁的儿子每天要坐幼儿园接送孩子的校车上下学，校车的驾驶员经常换。李先生说，最近儿子告诉他，新换的年轻驾驶员叔叔开车很快，这让他特别为孩子们的安全担心。

与两位父亲有着同样担忧的家长不在少数，他们期望有关部门加强对校车的管理，保证孩子们的安全。

## 行动

### 教育部门将开展专项治理

“校车管理，我市是有明文规定的。”昨日，市教育局工作人员说，我市今年8月就施行了《洛阳市校车使用管理办法（试行）》（简称《办法》），明文规定，专用校车应具备相应资质，非专用校车应持有交通运输部门核发的有效证件。校车资格应到县级以上（含县级）教育行政主管部门申请办理，校车投入使用前，须报县级以上教育行政主管部门批准和备案。

此外，《办法》中还对各部门职责进行了明确划分。

记者了解到，昨日，市教育局下发《关于对非法校车进行专项治理的通知》，要求各县（市、区）教育局迅速对辖区内排查出的非法校车进行对照检查，开展专项治理，并积极与当地公安交警部门协调配合。符合校车标准的，认真督促其办理合法使用手续；不符合校车标准的，要坚决停止使用，绝对避免任何校车事故的发生。拒不进行整改的，要视同已发事故严肃处理。

## 延伸阅读

### 甘肃正宁校车事故责任人被停职调查

□据 新华社兰州 11月17日电

记者17日从甘肃省正宁县人民政府获悉，16日发生的幼儿园校车事故的主要责任人已被停职调查，两名犯罪嫌疑人被刑事拘留。记者在发稿时了解到，17日晚，一名危重幼儿抢救无效死亡，使这一事件死亡人数上升到21人。

正宁县政府介绍，事故发生后，甘肃省成立专门机构对事故进行全面调查，同时启动问责机制。正宁县政府分管领导和县教育局、交警支队主要领导

## 招标公告

我单位因工作需要，拟购买趋势网络版杀毒软件升级服务，有意参与者请持相关资质原件报名。

报名时间：11月22日  
咨询电话：(0379) 65233526  
联系人：焦先生

## 洛阳移动温馨提醒

尊敬的洛阳移动客户：

据悉，2011年全国中小学教师教育技术水平考试和伊洛工业园区招教考试定于11月19日至21日（8:00~18:00）和11月20日（8:00~12:00）举行，洛阳市区及县城各考点将使用手机信号干扰器来防止作弊。届时网络信号会受到严重干扰，考点周边区域可能出现手机无法正常接打电话、通话断续、无法正常上网等情况，洛阳移动在此特别提醒！

中国移动通信集团河南有限公司洛阳分公司

## 请痛下决心抓抓校车

□据《北京晚报》

“想想那些柔弱单薄的小身子拥挤在方寸之间，花骨朵儿瞬间凋零。”——昨晚，得知甘肃省庆阳市正宁县发生的校车事故之后，有网友如是写道。



### 1问 既有产量，又有需求 为什么安全的校车无法普及？

涂成橙黄色的“校车”头部已经完全被撞烂变形，各种部件散落在地上，对面比它高出一头的红色卡车则轮廓完好……这张从事故现场发回的照片，促使网友们又找出了先前广为流传的美国校车撞坏悍马的图片，唏嘘为什么我们的校车总显得有些脆弱？

事实上，按照去年国家质检总局和国家标准委发布并于当年7月1日开始施行的《专用小学生校车安全技术条件》，这辆面包车根本不能称为一辆合格的“校车”。

在这部校车标准中，从车内通道到座位间距、坐垫宽度，甚至座位上方的自由空间都有

详细规定；并且要求“每辆校车上至少应安装一个照管人员座位，当座位数超过40个时，应至少安装两个照管人员座位”。

然而，符合这种标准的校车国内并不多见。

“每年超过1.8万名儿童死于交通事故，约9000万名学生需要乘坐安全规范的校车，专业校车需求超过100万辆。然而到去年，校车保有量才刚过1万辆。中国制造的国际标准校车大量出口到海外，然而在中国却极难见到它们的身影。今天，消逝在甘肃幼儿园校车上的20条生命，能成为下决心解决校车安全问题的起点吗？”央视一套节目部主任许文广在自

己的微博上写道。

今年5月，花2000万元为当地小学生购买79辆“长鼻子”校车的浙江省德清县，曾经引来公众的一片喝彩声。当地教育局安全科科长张帆告诉记者，该县购买的“长鼻子”车，车头向前凸了1.4米左右，发动机设置在车头前方，这样万一发动机着火也不会伤及车身；如果遭遇交通事故，“长鼻子”还可以起到一定的缓冲作用。“我们对校车底盘、车身加固、抗撞击率等方面提出了很多要求，有些安全指标甚至超过了‘美式校车’。”

除了浙江德清，广东顺德、山东青岛也出现了类似的校车，可惜这些只是零星案例。

### 2问 事故频发，监管缺位 缺乏规范的校车运营谁来监管？

“核载9人的小面包车能装下60多人？”事故现场传回的简短消息一度让许多人无法相信。

16日晚，庆阳市教育局局长卢化栋在接受媒体采访时表示，此次校车事故前三天，庆阳市教育局、正宁县教育局在检查中发现，该幼儿园存在校车超载情况，曾勒令幼儿园进行整改。幼儿园却一意孤行，仍超载接送幼儿。这个说法引起了部分网友的不满：“整改无果，你们就不管了？采取措施啊！”

16日晚，甘肃省教育厅下发了紧急通知，要求省内各地加强校车管理。去年在衡南县学生特大交通事故发生后的第

二天，湖南省教育厅也发出了紧急通知，要求省内各地加强校车管理，确保学生交通安全。有关方面高度重视的态度也许能让公众稍感安慰，但每次事故发生后的“加强管理”，显然不如日常制度化的依法监管更加“安全”。

“超载”的监管有法可依，但还有一些“校车”事故，普通交规无法保障。

今年8月2日，安徽省安庆市一个3岁女孩在幼儿园校车中滞留长达8个小时后死亡；8月29日，海南省三亚市的一名3岁男童被遗忘在校车内9个小时后死亡；两周之后，湖北省荆州市荆州区有两名幼

被遗忘在校车内，当日下午放学被人发现时，两个孩子已经离开了人世。

不到两个月的时间里，四个孩子因同样的原因在校车里身亡——无论对校车的硬件制定多么详尽严格的标准，当车辆投入使用之后，相应的运行守则也必不可少。以在全县范围内推广统一校车的浙江德清为例，司机每次出车前都要检查车辆安全，每次转弯都要特别控制车速，运营公司每个月会组织驾驶员进行安全培训。

在普通交规之外，校车安全运行所需的额外要求能否也像校车硬件一样，有所规范、有人监督呢？

### 3问 民间捐款？公车瘦身？ 让孩子们坐上安全的校车要花多少钱？

从16日到现在，人们从最初的震惊和悲痛转而开始关注让悲剧不再发生的解决之道。“免费午餐”的发起人邓飞开始筹划“安全校车”活动，希望借助民间公益的力量，为孩子们提供安全的校车；著名草根微博“作业本”呼吁：从3000亿公车消费中，“扔156亿出来就足够了”，按照他的计算，“中国有19522个镇，如每个镇配两辆40万级别的校车，只需要 $19522 \times 80000 = 156亿$ ”。

那么，眼下运行中的各种“校车”花费几何？让孩子们坐上符合安全标准的校车又需要多少钱？

今年2月，《北京晚报》曾经对北京的一些运营中的校车进

行了调查。北京一家汽车租赁有限公司校车部经理告诉记者，一辆承载13个孩子的“校车”每月收入是5330元，每个孩子每月缴纳410元。而公司的成本包括：聘请一名跟车老师，八九百元；1公里1元左右的油钱、司机的工资、车辆维修保养等，“一辆车一个月的利润特别有限”。

而由政府参与的校车计划，学生和学校的负担都减轻了不少。在朝阳区试点校车之前，陈经伦中学坐校车的学生每个月每人收费370元，2010年下半年油价上涨，运营公司把收费从370元调整到了400元；“朝阳校车”试点之后，每个学生每天只收10元钱，一个月合计220元钱，费用减了一半。

至于浙江德清，全县乘车学生每人每次乘车只需付1元钱，贫困学生则免费。校车每年的运营成本约500万元，县财政每年为校车补贴超过200万。

张帆在接受记者采访时坦言，无论从经济成本还是从社会成本考量，这笔钱都是“划算”的：“我们这边现在经济条件比较好，万一出现了学生意外死亡就算是单纯的交通事故，赔偿就不会少于30万，而且这种事情给老百姓带来的损失是没办法用钱衡量的。所以，即使抛开社会效益，一年投入这一两百万，从整个社会的经济成本来说，我们觉得也是值得的。况且，这是一个让老百姓安心的民生工程。”